

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A politikai válság. Andrássy a királynál.

Andrássy még egyszer megy a király elé, vissza fogja adni megbízatását és be fogja jelenteni, hogy az egész ellenzéki, szövetkezett többség visszautasítja a felajánlott programot, mely abból áll, hogy meg kell szavazni a felemelt ujoncjutalékot és az új ágyukat és ezzel punktum. Minden egyéb marad a régiiben.

Ezután pedig jönnek Tiszáék és vakmerő kézzel nyulnak ismét a kormány után, hogy még a magyar álkormány romjain is biztosítsák személyes befolyásukat és uralmukat.

Van még egy halvány reménysugár. Ugy értesülünk, hogy Andrássy nemcsak egyszerűen fogja bejelenteni lemondását, hanem figyelmeztetni fogja, hogy micsoda veszedelmek fenyegetik magát a dinasztia, ha továbbra is hatalmi öröngésbe esett tanácsosok birják a bizalmat. Vannak, a kik azt hiszik, hogy a korona még az utolsó percben meg fogja gondolni és nem

fogja kenyértörésre vinni a dolgot. Mi azt hiu reménynek tartjuk.

Nem tudunk hinni az elhatározás megváltozásában és azt hiszünk, hogy ez a halvány reménysugár legfeljebb Andrássy kegyvesztését fogja megvilágítani, ha csakugyan bátorzkodnék a visszavonulást a nemzet igazságával indokolni.

Bécsben csak az első percben ijedtek meg a magyar választások eredményétől, de már a második percben készek voltak az elhatározással, hogy semmit sem fognak engedni, még ha ismét vissza kellene állítani az abszolutizmust.

Eötvös Károly mondta egyszer régen: „Előbb fog ismét honfivér folyini Budapest utcáin, mint az örökölt vámsorompók fognak az ország határán állani”.

Nincsen semmi remény. Andrássy jelentése már csak formalitás, melylyel a magyar reménykedés rövid korszaka lezárul és jön a Magyarországra alkalmazott osztrák rendszere, melynek létesítéséhez sajnos, magyar emberek is segédkezni nyújtanak.

A Vegyes elvű kormány.

Tehát jön Tiszáék vegyes elvű kormánya, melyről már tegnap adtunk hírt. Tegnapról mára nem sok változott ezen a terven; legfeljebb annyi, hogy ennek a kormánynak fejeként nemcsak Burián Istvánt, hanem Fejérváryt, Zselénszkyt és Keglevichet is emlegetik. Tegnap már megirtuk, hogy a vegyes elvű kormánynak feje lesz „Burián vagy más”, de ezt a furcsa kormánnyt megcsinálják. Ma is csak úgy áll és ma még mindig Burián neve van előtérben.

Fejérvári és Zselénszky nevét szintén már tegnap leszegeztük és ők mint ressort-miniszterek (honvédelem és földművelés) mindenesetre részt fognak venni abban a merényletben, melyet a bukott szabadelvűek a magyar nemzet és a népjog ellen el fognak követni és a melyre hazájuk ellen az osztrákokkal szövetkeztek. Egyetlen új név került fel tegnap óta: Keglevich Istvánné.

Az erős Stefi házelnöknek készült és most nem akar kimaradni a vásárból; egyelőre miniszterelnöknek lanciroztatja magát, de azt mondják, hogy ez nem lesz belőle, hanem a kabinetben szorítanak neki helyet, pláne belügyminiszternek kombinálják ma. Ez lesz azután belügyminiszter; naponta

Mik voltak a nagy művésznők azelőtt.

Egy berlini lap érdekes sorokban foglalkozik a nagy művésznők fiatal korával és azt konstatálja, hogy a színpad királynői, a kiket uralkodók és fényes urak csodáltak és tiszteltek, akiknek az egész világ tapsolt és akiknek tudós elmék osztották a babért, gyakran kerültek a mosónők vagy eselések sorából a színpad fényes és csodálatos deszkáira. Olyan is akad köztük, aki apácának készült és igen merész fordulattal cserélte fel régi ábrándjait a színjátzó nő ideáljaival. Hirnevüket és művészetük csodálatát csakis munkájukkal, akarattuk erejével érdemelték ki és tehetségükön kívül csakis ennek köszönhetik a dicsőséget és elismerést.

Adrienne Lecouvreur, a híres drámai színésznő, a kit Mórle szász király szerelme tett az egész világ előtt érdekessé, egy kis champagne városkában született, mint egyszerű és műveletlen szülők kilencedik gyermeke. A kis Adrienne mosással kereste kenyerét. Egyszer a városka polgármesterének mosókonyhájában állott a mosóteknő mellett, a mikor a polgármesterné alaposan leszdita a kis mosogató-leányt. Alig hogy az urnő ezután kitette a lábát, Adrienne csipőre tette kezét és csodálatos hűséggel utánózta a veszekedő asszonyt. A polgármester meghallotta hangját és mint-hogy azt hitte, hogy felesége hangját hallja,

belépett a mosókonyhába. Csodálkozva látta, hogy a kis mosogatóleány milyen hűséggel utánozza nejét. Tüstént észrevette benne a hatalmas tehetséget és Legranel, párisi színész figyelmébe ajánlotta, a ki komikának akarta kiképezni Adriennet. És Adrienneből a legkitünőbb tragika lett, a ki bár nem volt szép, az egész világot elragadta művészetével.

Anna Françoise Mars, aki mint a párisi konzervatórium drámai tanára halt meg, egy párisi portásnak volt a leánya. Elisa Rachel egy párisi kávéházban árulta a virágot és csak külön keresetképpen adott elő néhány hatosért egy-egy chanson-t. Itt fedezte fel tehetségét Saint-Aulaire, aki tüstént Samsonhoz, a híres színészhez vitte, hogy figyelmébe ajánlja. Ez megkérdezte tőle:

— Színésznő akarsz lenni? Mit tanultál idáig?

— Semmit sem. Még olvasni sem tudok.

Elisa Rachelt pedig még ma is úgy emlegetik, hogy ő volt a legnagyobb francia tragika.

Sarah Bernhardt apácának készült. Még 1857-ben írta a következőket egy barátjának: „Meghalok, ha nem lehetek apáca: kolostorban akarom befejezni életemet.” Hugó Viktor műveinek olvasása lelkesítette fel annyira, hogy felhagyott régi

álmaival és a színi pályára készült. Mikor Samsonnál jelentkezett az akadémián, ez így szölt hozzá:

— Ilyen külsővel nevelőnőnek menjen és ne színésznőnek.

Könyörgésére mégis felvették az akadémiára és ma Rachel és Mars után ő a legnagyobb francia tragika.

Duse is apácának készült, míg Mrs. Langtry, a londoniak kedvence, fiatal korában tejáros leányka volt.

Wilhelmine Schröder már gyermek-kora óta színésznő akart lenni és fényes pályáját már születésekor megjósolták neki. Óriási zivatar dühöngött, mikor a világra jött és a kis poronty éktelen sivitással verte fel a házat.

— Dobjátok ki az ablakon, — szölt tréfálva az apja — hisz ezt az ordítást lehetetlen kiállani.

— Legyen nyugodt uram, — válaszolta a házi orvos — a kinek ilyen hangja van, abból alighanem híres énekesnő lehet csinálni.

És jóslata beteljesedett. Számptalan példát lehetne még felsorolni, melyek mind azt bizonyítják, hogy a művészt nem a származás és neveltetés teszi, hanem a benne élő, Istentől nyert erő, mely saját hatalmával tud elismerést szerezni ott is, a hol a sors a hozzásegítő eszközöket megtagadta.

Jó cipőket olesón csakis **Glück Ede** cégnél lehet venni!
Debreczen, Piacz-utcz? 22., kistemplommal szemben. ←

legalább száz rendeletet fog kibocsátani. Mikor a Vigszinház igazgatója volt, már gyakorolta a rendeletek kibocsátását és egy hét alatt átlag 163 rendeletet irt alá. Az állami színházak élén már törvényeket szabott. Természetes, hogy a most induló nagy komédiából ki nem maradhat; az ilyen komédiához legalább egy intendáns kell és csak az a kár, hogy Podmaniczkynek és Nopcsának nem jut hely a kabinetben. Gyönyörű triumviratus volna, melynek kormány sem kellene, elkormányozhatnák az országot, mint hajdan Rómát kormányozták a triumviratusok.

Gróf Zichy János sem fog hiányozni, nem azért utazott Abbáziába, hogy kitérjen a miniszterség elől, hanem hogy a kedves papával konferáljon az a latere tárca esetleges elfogadása iránt. Szóval meglesz a kisebbségi kabinet parlamenten kívül álló emberrel, mint elnökkel, hogy el lehessen hivatalnok-miniszteriumnak nevezni, melynek nem kell programot adnia, hanem egyszerűen odaáll és kór pénzt, ujoncokat, mindent, mintha semmi sem történt volna és ha nem kap, akkor jönnek az új választások új módszer szerint, melyekről alább lésszen szó.

Az osztrákok pénze.

A legujabb hír szinte hihetetlenül hangzik. Azt beszélnek, hogy az egész nagy fordulat onnan van, mert egy ur nagy pénzeket tudott biztosítani egész Magyarország megvételeire. Állítólag ez az ember öszszeköttetésbe lépett volna osztrák nagyiparosokkal, a kik nem akarják a magyar piacot elveszteni és ezek rendelkezésére bocsátanának annyi pénzt, melylyel a magyar közvéleményt meg lehet fordítani és Magyarország politikai meggyőződését meg lehet vásárolni. Lesznek ismét lapvásárok, milliókra menő brosürök és az így előkészített választásoknál nyílt vesztegetések, egyéb cifta választási módozatok mellett.

Ettől a kilátástól nőtt volna meg a zavart kavarók szarva és ezen az alapon befolyásolták annyira a bécsi hatalmi köröket, hogy most már komikusnak tartják az önálló vámterület gondolatját, — melybe a válság elején belenyugdáltak volt.

Elnapolások és választás.

Az új kormányzati rendszer egészen osztrák recipe szerint készült. A hivatalnok fejü vegyes elvü minisztérium nem fog sokat teketóriázni; első nap bemegy a Házba, nem ad semmit, még programot sem, ellenben kér mindent és miután annyit kap, mint a mennyit ad, a Házat elnapolja, hogy a honatyák puhuljanak.

Ilyen elnapolás lesz kettő-három és ezután jön csak a feloszlítás és az új választás, melyet most már nem Tisza módja szerint fognak megcsinálni. Presszió árán akarnak ismét 67-es többséget csinálni; ha ez nem sikerül...? Arról még hallgat a krónika, de alattomban sejtetik, azaz

hogy nem, teli torokkal hirdetik: akkor jön a „Lieber Lobkovitz”.

Hát csak fenyegetésnek abszolutizmus; különös gyönyörűség illet magyar emberektől hallani. Ugy látszik, hogy a munkavezetők ebben az országban nem akarnak kihalni.

Az ellenzék nagy értekezlete.

Az értekezletet pont tíz órakor nyitotta meg Kossuth Ferenc elnök s megkérte gróf Apponyi Albertot, hogy arra való tekintettel, hogy torokbeteg, tegye ő meg helyette az előterjesztést.

Gróf Apponyi Albert: A gyöngéledő elnök helyett lehető rövidséggel ő mondja el a tényállást. Mindenki előtt tudvalevő, hogy attól fogva, mihelyt a választások eredménye nyilvánvaló lett, a szabadelvűpárt kisebbségbe jutott, a szövetséges ellenzék pedig a parlament majoritásával lett, a dolog természete szerint a kormányalakítás feladata az így alakult parlamenti többségre hárult. A kérdés az volt, hogy lehetséges-e oly pártok közt, melyek nem egy elvi alapon állanak, mégis egységes, tartós munkaprogramot alkotni? Ez ügyben beható tanácskozások folytak, melyeknek tárgyilag vége az eredménye az lett, hogy a szövetséges ellenzék koalíciós kormányt alakíthat, úgy, hogy minden párt a maga elveinek fentartása mellett és a maga pártiszervezetének fentartásával megállapodott oly munkaprogramban, mely több évre elégséges. Ott volna a parlament munkálkodására. A szövetségben részt vett minden párt programjával találkozott pontokból alapított meg ez a munkaprogram, mely szövetség határidőre alakulván, együttmarad mindaddig, a míg a közösen megállapított programjavaslatot keresztülviszi, megállapított továbbá abban is, hogy a tárgyalásokat a szövetséges ellenzék és a király között gróf Andrassy Gyula fogja vezetni. Ezt elfogadták a pártok s ezen az alapon indultak meg a tanácskozások a felséggel, amiket gróf Andrassy Gyula vezetett nagy lojalitással, odaadással, gondossággal és bölcseséggel. (Zajos éljenzés.) Megjelölte a feltételeket s részletezte a munkaprogramot. Ez magában foglalta volna a november tizenhét napos határozat megsemmisítésén és megtorlásán kívül, amire nem kellett a felséggel külön alkudozni, mert ez a parlamentnek saját külön belügye lett volna:

a választási reformot széles alapon, a közigazgatásban azokat a reformokat, melyek a jogvédelemre, a közigazgatás objektivitására, a közigazgatási hivatalnok hatalmi visszaélésének minden irányban való megszüntetésére vonatkoznának.

A gazdasági függetlenség és önállóság megerteremtését, természetesen a kellő elővigyázattal, nem máról holnapra, de erős határozottsággal, az előkészítő lépések gondos megtételével;

katonai téren nem a függetlenségi párt programjában foglalt pontok keresztülvitelét, hanem az ehhez való közeledést vagyis a hatvanhetes alapon álló pártoknak azon programját, melyet minden párt elfogadhat s a melyet magáévá tett gróf Andrassy Gyula is. (Zajos éljenzés.)

Ezenkívül jelölte volna gondos ápolását az ország belügyeinek. Szorgos és gondos keresztülvitelét azon szociálpolitikai reformoknak, melyek a nép előtt tanúságot tettek volna arról, hogy a kormány nem pusztán ujonc- és adóalanynak nézi a népet, hanem róla lelkiismeretesen gondoskodik.

Ezek az alapokon jöhetett volna létre a koalíciós kormány. Ezeket terjesztette volna elő gróf Andrassy Gyula ő felségének. Minthogy előrelátható volt, hogy a katonai kérdés elintézése különös nehézségekbe fog

ütközni, minden prejudició nélkül, vagyis anélkül, hogy bármely pártra nézve e tekintetben valami lekötöttség mondatott volna ki, fölvetett, hogy a katonai kérdés kikapcsolható lehetne a programból, ha a katonai kormány a koalíció-program keresztülvitelének idejére lemondana az ujonclétszám felemeléséről s a katonai teher szaporításáról.

Azok a tanácskozások, melyek a felség elé meghívott férfiak és a felség közt folytak, természetesen diszkréték és azok nem kerülhetnek a nyilvánosságra. Ezekről és ezek részleteiről tehát beszélni nem lehet. De azok, akik meghivattak, egymás között is tanácskoztak és utólag is közölték egymással a kihallgatás részleteit és kiderült, hogy a szövetséges ellenzékhez tartozó férfiak mind egyöntetűen s kiderült, hogy vég-eredményében az a tájékoztatás, melyet a szövetséges ellenzék férfaitól a király nyert, egyöntetű volt. Természetesen árnyalatokban voltak eltérések, mert voltak, akik a katonai kérdésben nem a saját programjuk alapján, de a nemzeti közszükség hangsúlyozása mellett képviselték katonai téren a nemzeti követeléseket.

A végeredmény az, hogy a többség most hivatta gróf Andrassy Gyulát és értesítette, hogy a koalíciós kormány megalakulásának feltételei közül azok, melyek a belügyre vonatkoznak, nem ütköznek akadályokba és ezen kérdésben a megalakuló kormány teljesen szabad kézzel járhat el. A gazdasági függetlenség és önállóság kérdése, mely a tárgyalások megkezdésekor tisztán állott, a későbbi tárgyalások során kissé összehonyolult és elhomályosult; mert az osztrák kormányval való megegyezés és a törvénytelenül létrejött német kereskedelmi szerződés feltétlen elfogadása követeltetett, a mi eszköz lehet arra, hogy a gazdasági függetlenség létrejötte egyszerűen megakadályoztassék. Ezt talán még sikerült volna elosztani, de a katonai kérdések terén az uralkodó elhatározása az, hogy a szabadelvűpárt kilences bizottsága által megállapított programon túl a nemzeti semmiféle igényét teljesíteni nem hajlandó, viszont azonban a katonai kormány a többi követelményekről: a 450 millió teheremelésről és az ujonclétszám szaporításáról nem hajlandó lemondani. (Zajos éljenzés.) Ebben a pillanatban ez a helyzet, melyen nincsen módunkban változtatni. Ő felsége gróf Andrassy Gyulát hajlandó lett volna kabinetalakítással megbízni a szövetséges ellenzék részvételével, mely nélkül gróf Andrassy Gyula nem is volna hajlandó semmiféle kormányalakítás vállalkozására, ha az új kormány a nyelvre és lobogóra vonatkozó igényeit a maga programjából kizárja, de egyúttal a katonai kormány által követelt teheremeléseket vállalja. A kérdés most már az, belemehet-e a szövetséges ellenzék ily körülmények közt koalíciós kormány alakításába? A vezérbizottságnak az a felfogása, hogy a kormányalakításba a szövetséges ellenzék bele nem mehet. (Zajos éljenzés.)

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Bartha Béla az egyházkerületnél. Dr. Bartha Béla, a Selmecebányára kinevezett tudós professzor tudvalevően világi aljegyzője volt a tiszántúli egyházkerületnek. Mint örömmel értesülünk, Bartha dr. továbbra is megtartja ezt a tisztségét és Selmecebányáról mindig ideutazik a kerületi gyűlésekre, melyeken több fontos tárgynak ő is előadója.

Istentiszteletek a Csapó- és Homokkertben. A Hittanszaki Önképző Társulat, mely fáradságtalan buzgósággal tesz eleget belmissziói hivatásának, elhatározta, hogy e hét vasárnapjától kezdve állandóan tagjaival

Hölgyek

meglesznek lépve, ha a most érkezett tavaszi újdonságainkat meglátják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dus raktárak és szolid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek

Tisztelettel
Darvas Testvérek
női és gyermek felöltő áruháza
Debreczen, főtér, a Hungária mellett.

láttatja el a Csapó- és Homok-kertben az istentiszteletet. Az istentisztelet négy pontból áll. Dél előtt 9 órakor is theologus prédikál mindkét helyen. A beosztást már el is készítette a társulat június 1-ig, áldozó esütörtökig. A hittanhallgatók díjmentesen fungálnak.

Lelkész meghívás. A szatmári egyházmegyébe kebeleztet tiszabecsi ev. ref. egyház megüresedett lelkési állására a napokban Gáborjáni Szabó Mihály mezőlaki lelkészt, a dunántúli egyházkerület pápai egyházmegyéjének egyházi aljegyzőjét, akadémiai egykori jeles növendékét hívta meg egyhangulag.

A jogakadémia üres tanszéke. A Bartha Béla távozásával megüresedett nemzetgazdaságtani s pénzügyi jogi tanszékre hirdetett pályázat határideje e hó utolsó napján jár le. A püspöki hivatalhoz eddig Szabó Sándor dr. sárospataki jogtanár, egyetemi magántanár, főiskolánk volt jeles növendéke és Forgon Lajos pécsi postaigazgatósági titkár nyújtották be pályázati kérvényeiket. Az üres tanszéket az egyházkerület május végi közgyűlésén fogják betölteni.

A zsinati tagok költségei. A most ülésű egyetemes zsinatra a tiszántúli egyházkerület harminenál több tagot küldött fel. A zsinati képviselők fővárosi időzése meglehetősen sokba kerül, amire nézve jellemző, hogy a püspöki hivatal a március 22-től 28-ig terjedő időre 5600 korona napi-díjat utaltatott ki a zsinati tagoknak az egyházkerület pénztárából.

Egyházi adóajlajstromok. A református egyháztanács határozata szerint a hívek adó- és közalapi járulékaiknak kimutatását közszemlére tették ki a számvevői hivatalban. A kimutatást március 14-22-ig lehetett betekinteni. A felszólamlások tárgyalását a jövő héten kezdi el a bizottság.

VIDÉK.

A szerelem áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

A szerelem talán mindennél erősebb a világon. Életek virulnak fel belőle s életek pusztulnak el miatta. Gávoson sem volt szebb leány Tekla Erzsikénél, akinek az volt a bűne, hogy beleszeretett a mostoha apjába s ez a szerelem vitte a halálba.

A fiatal leány eleinte nagy tisztelettel vette körül mostoha apját, aki csinos, komoly és munkás ember volt. Gyakran hallotta, hogy a falu leányai mondogatták:

Erzsi te, a mostohád most is szebb, derekabb ember, mint akármelyik legény a faluban.

Talán sokat hallotta s jobban megfigyelte a mostoha apját, elég az hozzá, hogy lassan-lassan megszerette s egyszer csak azon vette észre, hogy félti még az édesanyjától is.

Néhány nap előtt eltűnt a leány. Keresték és nem találták sehol. Másnap akadtak egy hátrahagyott levelére, a melyben megírta, hogy halálosan beleszeretett a mostohájába, nem akarta az édesanyja életét megkeseríteni azzal, hogy elhódítsa tőle. Nem volt számára más választás s a halálban keresett menedéket.

Tegnap aztán megtalálták a szegény leány holttestét az erdőben. Kést döfött a szívébe, mely annyi fájdalmat okozott neki heves dobogásával.

Tűz a vidéken. Pocsaji tudósítónk jelenti, hogy vasárnap délután Ujlaki Sándorné udvarán tűz támadt s a lángok elémésztették a szalmakazlakat, a nádfódes házakat azonban megmentették a pusztulástól. Ugyanaz este a Bügler testvérek tanyáján is nagymennyiségű szalma elégett.

Varsói bombamerénylet.

— Távirati tudósítás. —

Varsó, március 22.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este ismeretlen tettesek bombát dobtak egy járőrre a Volszka-uton. Négy katona, két rendőr és egy csendőr súlyosan megsérültek. A szomszédházakban bezúzódtak az ablakok. A tettesek elmenekültek.

Egy postatiszt szerint, a ki szemtanu volt, hárman voltak a tettesek. A négy katona a bialistocki ezredből való. A járőrelő emberek közül is tizennégyen megsérültek, heten könnyen és heten súlyosan. — A súlyos sebesülteket kórházban ápolják, a többiek házi ápolásban részesülnek.

Tegnap este 128 tanulót elfogtak, mert kisebb társaikat az iskola elhagyására biztatták.

A háboru.

Pétervár, március 22.

(Saját tudósítónktól.) Egész Oroszországra kiterjedő lősorozást rendeltek el. Ezzel kísérletet akarnak tenni, hogy a nép nem lázong-e a háboru folytatása ellen. Ha nem lesznek zavargások, következik a teljes mozgósítás.

A tegnapi minisztertanácsban a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a háboru folytatása meg fogja bolygatni a valutát. A háborus párton ez a tény leverőleg hatott; egyre vesztek is a talajt.

Kuropatkín.

Pétervár, március 22.

(Pétervári Távirati Ügynökség.) A cári kinevezte Kuropatkint az első mandzsuországi hadsereg parancsnokává.

Az orosz forradalom.

Pétervár, március 22.

A Kavkasz c. lap a következőt hozza: 19-én éjjel a saropani kerületben öt birtokon tüzet gyújtottak. 19-én éjjel Murat hercegő zugditi birtokán 300 paraszt fegyveresen ellentállt a rendőrségnek. Öt felbujtó letartóztatása után a tömeg körülvette a rendőrséget és az elfogottak szabadonbocsátását követelte. A midőn ezt megtagadták, a tömeg löni akart az őrségre. Ez kénytelen volt tüzelni, minek következtében többen megsérültek. Ugyanaz éjjel Didinickája faluban felgyújtották az irodákat. Több parasztot letartóztattak.

A VÁROSHÁZARÓL.

A polgármester értesítése. Kovács József polgármester a következő értesítést bocsátotta ki: Ertesítem a városi törvényhatósági bizottsági t. tag urat, hogy legközelebbi törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésünk a folyó 1905-ik évi március hó 30-ik napján fog megtartatni s tárgyszorozata összeállítását most készíti elő a városi tanács és az annak idején szokott módon közölve lesz. Addig is azonban tisztelettel tudomására hozom, hogy ezen rendes közgyűlésen a közigazgatási bizottságban egy üresedésben levő tagsági hely, titkos szavazással, választás útján fog betölteni

és két névszerinti szavazás is történik, nevezetesen: a város tulajdonát képező elepi 18 hold 663 négysz. öl területű szántó- és kaszáló-föld elidegenítése felett, második a kereskedelmi- és iparkamara tulajdonát képező Hatvan-utcai 23. számú háznak kulturális célokra megszerzése tárgyában pedig harmadik ízben.

Választók összeírása. A Debrecen város 1906 évi képviselőválasztási névjegyzékének összeírására hivatott küldöttség tegnap kezdte meg három napig tartó munkálatait a városháza nagytermében. Ma és holnap az érdekeltek megtekinthetik a névjegyzéket s szóbelileg megtehetik az ellen kifogásaikat.

A város vagyonosodása. Régi dolog, hogy Debrecen a város vagyonát nem értékesíti úgy, hogy az jövedelmezőség tekintetében sok súlyos kifogás alá ne eshetne. Igen helyesen most a tanács keretében mozgalom indult meg, hogy a város jövedelmi forrásait fejlessék, hogy a város olyan mértékben közeledhessen a vagyonosodás felé, amint azt az egykor dúsgazdag város jövője elvárhatja. Sok-sok parlagon hevert tőkét kell kiaknázni, hogy a pótdától a város polgársága megszabadulhasson. Debrecen város tanácsának tagjai tegnap délután Kovács József polgármester elnöklete alatt értekezletet tartottak, melyen ilyen irányban több igen egészséges és pártolendő terv került szónyegre. Most még korai lenne a nyilvánosság előtt pertraktálni az újságírók előtt bizalmas jellegűnek nyilvánított értekezleten felmerült terveket, egyelőre elég megnyugtató az, hogy a tanács a város vagyonának jobban való kihasználását több irányban is tervbe vette.

SZÍNHÁZ.

A drótos tót felelevenítése a legkisebb érdeklődést sem bírta felébreszteni a közönségben s a tegnapi előadáson bérlőkön kívül alig volt néhány más ember a színházban. Az előadás is meglátszott, hogy repertoár tölteléknek rántották elé. Ambició, lelkesedés csak a Mezei, Karaes, Faragó és a Sugár Aranka játéka volt észlelhető, a többi szereplő vagy többet engedett meg magának, mint a mennyit a szerep előír, vagy feltűnően keveset nyújtott. Mezei, Sugár és Karaes énekszámakkal nyújtottak némi kárpótlást.

A színpad világitása. Valamikor a Leszkay András idejében a közönség panaszkodott, hogy a nézőtér sötét s akkortájt a színház felügyelősége úgy határozott, hogy a földszinti páholyok felé gázégőket alkalmaztatott. Most azután az volt a panasz, hogy a színpad sötét. Mehr licht, kiáltották a színügyi bizottságok Geothé-vel. De hiába! Addig, míg a villamos telep nem létesül, nincs kilátás arra, hogy jobb világitást lehessen a színpadon alkalmazni. A bizottság és a felügyelőség ekkor a viszonylagosság elméletére helyezkedett. Ugy tettek, mint az egyszeri ember, a ki hogy ne kelljen sok cukrot tenni a kávéba, de azért azt mégis édesnek találja, mielőtt megreggelizett, vagy meguzsonnázott volna, keserű mandulát evett. Ezután egy kocka cukorral is édesnek találta a kávéját. Ugy gondolkozott a vezetőség, hogy ha sötétebb lesz a nézőtér felvonások, illetve előadás alatt, akkor világosabbnak tűnik fel a színpad. És ugy tön! Eloltatta a páholyok feletti gázégőket s most előadások alatt csak a

A Schmidthauer-féle

Levendula

keserűvíz reggel félgöhrrel használva, a természet által nyújtott legközelebbi gyomor-, béli és vértisztító, amellyel rendkívül jó étvágyat hoz. — Üvegje 50 fillér. — Csak a felét kell bevenni, mint más keserűvizekből, azért kapható mindenütt kis üveggel is 30 fillérért. — **Debreczenbe kapható:** Konecs G., Komlóssy L., Félégyházi J., Tóth K., Deutsch L., Krausz J. B., Richl J., Zs. Váray J., Mayer J., Geréby utóda, Lusztig és Bán, Fritsch, K., Parti F., Kertész S., Róth Antal, Merle F., Weisz M., Darvas M., Körölkényi A., Parkas H. fűszer kereskedő utraknál

lecsavart nagy luszter ad némi világosságot. Három nap óta így van ez s viszonylagosan jobb a világítás a színpadon. A nézőtérén pedig olyan barátságos homály ömlik végig felvonások alatt, mint a nazarénus motozó-estélyeken s fiatal szerelmes párok egész bátran válhatnak titkos kézszorításokat, a nélkül, hogy a szomszédok észrevehetnék.

Színházi hírek. Ma, csütörtökön kerül színre Kadelberg Gusztáv 3 felvonásos vigjátéka, „Az arany patkó”. — Pénteken kerül először színre Vály Nagy Gusztáv Telegdi K. László alapítványából jutalmazott 3 felvonásos drámája, a „Gábor diák”. A dráma főbb szerepei a következők: Dobozy — Csiky, Mária — P. Menszáros, Gábor — Palágyi, Szejdi Achmet — Sebestyén, Zulejka — Hahnel, Komáromy — Szilágyi, Vigkedvü Mihály — Faragó, Biczó — Mezei, Csóka — Karacs, Balyik — Krémer, Bodó — Csontos, Filotás Iványi. — Szorgalmasan folynak a színpadi próbák Lehar Ferenc 3 felvonásos operettjéből, a „Mulató istenek”-ből, melynek hétfőn lesz a bemutatója.

Elismert legjobb izlésű nyakkendő-ujdonságok 1 koronától kezdve legszebb divatszínekben érkeztek *Fekete* Jakab uri divat, kalap és fehérnemű különlegességek üzletébe Debrecen, főter. Világhírű amerikai férfiepcök egyedüli főraktára.

UJDONSÁGOK.

Öngyilkos leány.

Debrecen, március 23.

(Saját tudósítónktól.) A reménytelen szerelemnek ismét áldozata van. Egy 18 éves fiatal leány. Szabó Juliánna marólugot ivott, mert csapodár természetű Rómeója elhíde-gült iránta.

Buskomorság már napok óta bántotta, a miből hozzátartozói azt következtetik, hogy sokáig küzdött önmagával, míg a végzetes tette elhatározta magát.

Tegnap este rövid időre elhagyta Miklós-utca 43. szám alatt lakó gazdája lakását, valószínűleg azért, hogy még egy utolsó kísérletet tegyen elhíde-gült kedvesének visszahódítására. Szomorú arca mutatta, hogy ez nem sikerült. Kisírt szeméből lassan peregtek a csalódás keserű könnyeseppjei, miközben a méreggel telt poharat kiürítette.

Este 10 óra volt, mire a méreg hatását érezni kezdte s kínos nyöszörgése, — melyet a fájdalom esalt ajkaira, — figyelmessé tette gazdáját, aki azonnal orvos után küldött. Életben maradásához nem sok reményt fűznek.

*** Debreceni ifjak Budapesten.** A közoktatásügyi kormány tegnap hívta meg a debreceni középiskolák ifjuságát a Budapesten, pünköszt mindkét napján tartandó országos ifjusági tornaversenyekre. A református főgimnázium értesülésünk szerint ezuttal ötvennél több tagból álló csapatot küld föl. Az ifjuság erősen reméli, hogy a középiskolák híres vándordíját, a selyemzászlót, ezuttal Debrecen hozza haza. A múlt évben tudvalevően második helyhez jutottak a debreceni fiuk.

*** Esküvő.** Kohn Vilmos hajdutéglási kereskedő tegnap délután 4 órakor tartotta esküvőjét *Deutsch* Irén kisasszonnyal, *Deutsch* Ignác főpincér kedves leányával. Az esküvői szertartás az Arany János-utca 13-ik számú háznál folyt le, hol díszes nászközönség volt jelen. Este nagy lakoma volt a fiatal pár tiszteletére.

*** Halálozás.** A debreceni izr. szent egyület mély fájdalommal jelenti érdemes tagjának Weisz L. Henrik urnak folyó évi március 22-én 92 éves korában bekövetkezett gyászos elhunytát. Földi maradványai f. é. március 23-án délután 3 órakor fognak Hatvan-utca 55. sz. háztól örök nyugalomra kísértetni, mely végtisztességbeni részvételre és a kíséretre való csatlakozásra az együleti tagok tisztelettel felkéretnek.

*** Gyűlések a kamarán.** A kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi osztálya ma, csütörtökön d. u. 4 órakor ülészik, *Szentkirályi* Tivadar elnökle mellett. A gyűlés több közgyűlési tárgyat készít elő és folyó ügyeket intéz el. — Egy kerületi gyáripari hitelszövetkezet létesítésének módjait megállapítására kiküldött bizottság pedig szombaton délután 3 órakor ülészik, szintén a kamara gyűléstermében.

*** Erőtakarmanygyár Debrecenben.** Említettük már, hogy erőtakarmany gyártására részvénytársaság van alakulóban. A kibocsátott 1000 darab részvény közül eddig 300-on felül jegyezték. Ez ügyben e hó 25-én d. u. 3 órakor a városháza nagytermében értekezlet lesz *Király Gyula* elnökle alatt.

*** Purimi hangverseny.** *Tolockó* Nándor, az izr. hitközség főkantora nagy hangversenyt rendezett kórusával tegnap és tegnapelőtt este a Frohner-vendéglő éttermében, hol mindkét ízben nagy közönség jelent meg. A gazdag és művészi nivón álló műsört *Drumár* János zenedei tanár mesteri orgonajátéka nyitotta meg, mely riadó tapsvihart keltett. Azután az énekkar adott első több zsolnárt s énekelt magyar, háber és orosz dalokat. A kar tagjai közül különösen a baritonista, a másodtenor és a két kis alt-énekes énekeltek legszebben. Sokan tapsolták s éljenek a *Tolockó* főkantor szép énekelőadását is.

*** Báró Bánffyné zászlóánya.** Megirtuk, hogy a debreceni ev. ref. főiskola ifjusága milyen szép ünnepélyre készül, a melynek gazdag programja, magasztos részletei nagyban felébresztették a közönség érdeklődését. — Az ünnepély fényét, jelentőségét nagyban emeli újabban az a körülmény is, hogy a zászlóanyai legszebb tisztet báró *Bánffy Dezsőné* fogadta el, a kitől tegnap kapta meg a főiskola ünnepélyt rendező bizottsága a melegszeretettől áthatott értesítést. Az ifjuság lelkes örömmel fogadta az értesítést s kebeléből küldöttséget jelölt ki, a kik felutaznak a fővárosba, hogy az ifjuság köszönetét kifejezzék.

*** Gyorsíróverseny Debrecenben.** A főiskolai gyorsíró-egylet a gyorsírásnak városunkban való terjesztése érdekében szabatos levelező írásu gyorsírára pályázatot hirdet. A pályázaton résztvehet minden Gabelberger Markovits rendszert követő mindkét nembeli debreceni középiskolai tanuló (női keresk. tanfolyam, ev. ref. felsőbb leányiskola, r. k. felsőbb leányiskola, ev. tef. főgimnázium, reáliskola, r. k. gimnázium, felső keresk. tanintézet, tanítóképző). A leirandó szöveg gróf Apponyi Albertnek a „Sajtószövetség szervezése a nemzetközi béke és választott bíróság érdekében” című beszédének kezdete addig: „... vagy hódítási vagy szolgálatában teszi.” Megtalálható a Magyar Könyvtár 271—272. számú füzetének 29—32 lapjain. A pályázatok jó papíronon, negyedrét alakban készítendőek el, a szöveg a papírnak csak egyik felére irandó és jobbról három ujjnyi szél hagyandó. A pályázat titkos; a nevet rejtő levélke a pályázathoz csatolandó s jelmonddal látandó el. Kér-

jük a pályázókat, hogy írásmód tekintetében szigoruan alkalmazkodjanak a (*Markovics-Vikár-féle*) hivatalos tankönyvben lefektetett írásjegyzékhez. A pályázatok a debreceni főiskolai gyorsíró-egylet (*Főiskola*) címére küldendők. Pályadíjak: I. díj egy arany, II-ik díj 5 korona, III-ik díj gyorsírási jutalomkönyv, IV. díj gyorsírási jutalomkönyv, V. díj gyorsírási jutalomkönyv, VI. díj diszoklevél. Beadási határidő 1905. április 15. Kérjük a tanfolyamokat vezető tanár urakat a pályázat pártolására, a tanuló ifjuságot pedig a minél nagyobb számban való részvételre. Felvilágosítással bármilyen irányban szivesen szolgál: A debreceni főiskolai gyorsíró-egylet.

*** Az alsó nyirvidéki vízlecsapoló társulat** e hó 28-án délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében *rendkívüli* közgyűlést tart.

*** Rákóci Ferenc képe.** Debrecen város tanácstermében pár hét múlva helyezik el *II. Rákóci Ferenc* fejedelem életnagyságu képmását, melynek festésével *Stettka* mester most készült el teljesen. A fővárosi lapok első rangu alkotásnak nevezik ezt a festményt s azt írják, hogy mindenütt irigyelni fogják tőlünk ezt a hatalmas festményt, melyet erő, művészi szépség és a történeti jelleg hűsége tesz örökbecsűvé.

*** A jövő vasárnap rendezendő tea-estély** ügyében, mely utolsó lesz ezen évadban, a *Szent Erzsébet-egyesület* bizottsága tegnap ülést tartott, melyen a több oldalról felmerült kívánsághoz képest az ment határozatba, hogy azon vendégeknök, kik ezt kívánják, hideg felvágottat is adnak, vagy giardinettót külön 60 fillér, illetve 40 fillér lefizetése mellett. A ki azonban nem kívánja a harapni valót, természetesen nem köteles reá, és fizet, mint idáig volt, csak egy koronát, melyért a hölgyek, mint eddig tették, kiszolgáltadják a theát. — Különbben az utolsó teaestély nagyobb sikerére a következő hölgyek már is jelentékeny adományokkal voltak kegyesek hozzájárulni: *Baróthy* Béláné, *Balácsi* Stefi, *Dömök* Béláné, *Faust* Elekné, *Hutiray* Béláné, *Igyártó* Sándorné, dr. *Prónyi* Istvánné, özv. *Mayer* Emilné, *Miskolczy* Lajosné, dr. *Sárváry* Gyuláné, *Szikszay* Gyuláné, *Tesch* Józsefné, *Vecsey* Imréné, *Vidovich* Menyhértné, *Wolafka* Antalné, valamint *Kontsek* Géza, *Mihály* Sámuel, *Riesz* Lipót urak. Mostanáig *adakozás útján* így biztosítva van: 4 sonka, 5 kiló kolbász, 4 rud szalámi, 3 kiló tea-sütemény, tea, 10 kiló cukor, 160 giardinetto, 50 drb. citrom, 200 zsemle, 150 papirtálcá, 350 papirservietta.

*** A pincér betegsegélyző pénztár** régi hagyományokhoz híven holnap is éjjel 2 órakor tartja rendez évi közgyűlését a *Frohner* szálloda éttermében, *Rosenberg* Simon elnökle alatt. A közgyűlésen előterjesztik a múlt évről szóló jelentéseket, 4 közgyűlési kiküldöttet, 3 pótigazgatósági tagot választanak és 3 felügyelő bizottsági tagot. A közgyűlésre pontos és mindnagyobb számban való megjelenés kéretik.

*** Hangverseny matinee a zenedében.** A debreceni zenede közép osztályu növendékei haladásuknak bemutatása végett március hó 26-án, vasárnap hangversenymatinét rendeznek, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. *Shubert* F. *Gyermek-induló*. Előadják: *Gáli* Etelka és *Simonffy* Irén. 2. *Pol-dini* E. *Divertissement*. *Marche des lilliputiens*. Előadja *Harmath* Teréz. 3. *Jansa* L. 54. mű. *Concertino*. Allegro. Előadja *Neubauer* Jolán. 4. *Bordeau* Géza. *Magyar scherze*. Előadja *Killer* Margit. 5. *Jámbor* J. 35. mű. *Gyermekkori emlékek*. Előadják *Nagy* Margit és *Nagy* Erzsébet. 6. *Farkas* Imre. *A rózsá*. Szavalja *Rajczy* Anna. 7. *Cheminade* C. 41. mű. *Pierrette*. Előadja *Kultsár* Gizella. 8. *Leonardi* E. *Bercense* de

fleur. Előadja Zádor Ilona. 9. Kéler Béla. 134. mű. 2. sz. Három magyar idyll. Puszták fia. Előadja Csanak Géza. 10. Moszkowski M. Gondoliera. Előadja Pintér Lilly. 11. Bloch J. 25. mű. III. magyar ábránd. Előadja Berki Gyula. 12. Moor Em. 32. mű. Magyar táncok. Előadja Jánosi Margit. 13. Bach Em. Tavaszébredés. Román két zongorán 8 kézre. Előadják Greczko Ilona, Ditrich Margit, Konrád Ilona és Rákos Alice. A 7. szám után 5 pernyi szünet. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Helyárak: az 5 első széksorban számozatlan ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. E csekély díj a rendfontartása s célszerűség szempontjából vétetik s a bevétel a tanári segélyalap javára fordítatik. Pénztárnyitás 10 órakor. — Kezdeté délelőtt 11 órakor pontban.

* Jászay Rezső a szabad-iskolában

A Kereskedő Társulat disztermét tegn p is nagy közönség kereste fel, hogy meghallgassa dr. Jászay Rezsőnek a magyar művelődés történetéből tartott második előadását. A tudós tanár ezuttal a XIV. s XV. századbeli kulturállapotokról beszélt. Előadásában, melyet komoly figyelemmel hallgattak mindvégig, részletesen foglalkozott az Anjouknak s különösen Lajosnak a korával, mely az istenítéletek halálát jelentette s melegágya volt egyúttal az azóta veszedelmesen elterjedt párviadaloknak. Előadása további során Mátyás nagy kultur-munkáját méltatta, beszélt a magyar műveltség, művészet és tudomány világhírességéről, egyetemének nagyságáról. Sok érdekes formában elmondott epizód, korrajz és adalék tarkította a magas színvonalon álló, igazán tartalmas előadást.

* **Hamis pénzek a piacon.** Számos tagot számláló banda veszedelmes üzérkedést folytat a városban s a közel vidéken. Hamis ötkoronások és 20 filléresek egész halmozatot hozták forgalomba, oly ügyesen hogy a rendőrségnek ugyancsak derekas munkát kell végeznie, ha nyomába akar jutni a banda tagjainak. Már az is, hogy az utánzatok kitűnően sikerültek, nagyon megnehezíti a nyomozást. A jó és hamis pénz közti különbséget csak gyakorlott szem veszi észre. A hamis pénz ugyanis feltűnően acél szürke fényű, csengésében, mely elég éles ugyan, de nincs meg a rezgés, mely a valódi fém-pénzek sajátossága. Egyik fő ismertető jele, hogy késsel könnyen faraghatók és 6.20 grammal könnyebb súlyuk, mint az igazi ötkoronások. A 20 fillérest, feltűnő fénye miatt, azonnal fellehet ismerni. A rendőrség óvatosságra inti a közönséget. Az óvatosság különösen a pircsoron ajánlatos, mert nagyon valószínű, hogy a banda leginkább a falusi nép közt helyezze el érték nélküli hamisítványait.

* **Feljelentett üzlettulajdonosok.** A rendőrfőkapitányhoz tegnap egy névtelen levél érkezett, mely több üzlettulajdonos ellen vádakat tartalmaz. Arról van szó ugyanis, hogy ezek az üzlettulajdonosok az általuk a közönség részére gyártott süteményekbe a vajjal silány hamisítványt „margarinnal” helyettesítik. A margarin használata nem tilos, de az ezzel gyártott sütemény csak az esetben szabad forgalomba hozni, ha ezt az üzletben feltűnő módon tudomására hozzák a közönségnek. — A levél a margarin beszerzési forrását is megnevezi, ennél fogva tehát a legfontosabb adatokkal szolgált a rendőrségnek a vizsgálat vezető-

séhez. A vádakkal illetett üzletek tulajdonosai ellen a főkapitány ennek alapján a vizsgálatot már el is rendelte.

A Siketnémákat Gyámoltó Debreceni Egyesület f. évi március hó 31-én délelőtt 11 órakor a vármegyeház nagytermében rendes közgyűlést tart, melyre az egyesület alapító és rendes tagjait az elnökség ez uton is meghívja. Tárty: 1. Jegyzőkönyvhitelcsitők kiküldése. 2. Az igazgatótanács jelentése az egyesület mult évi működéséről. 3. A felügyelőbizottság jelentése a pénztár állapotáról és a felmentvény megadása feletti határozat. 4. Az évi költségvetés megállapítása. 5. A felügyelőbizottság tagjainak választása. 6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az igazgatótanácsnál beadattak. Debrecenben, 1905. márc. 21. Rásó Gyula kir. tan. alispán, egyesületi alelnök.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Dien Piroška ref. 18 hónapos, Róbert Gyula r. k. 71 éves, Mosolygó Borbála ref. 18 éves, Egresi Róza ref. 2 hónapos.

* **Felolvasó est.** Ma, március 23-án d. u. 5 órakor a *róm. kath. főgimnázium* disztermében a következő műsorról tartják meg a felolvasó estét: 1. Schumann, a Két granadéros, zongorakisérettel éneklő Boros Lajos ur. 2. Uti élményeimből, három fejezetben, szabad előadás, tartja dr. Jászai Rezső ur. 3. a) Wagner R. Thanhäuser operájából Erzsébet imája, harmonium kísérettel, b) Mayerbeer J. „Ördög Róbert” című operájából zongorakisérettel éneklő dr. Balkányi Emilné Bódi Ella. 4. Liszt F. VIII. Rhapsodia, zongorán előadja Olesnický G. kisasszony. 5. Vallás és tudomány, irta és felolvassa Drumár János ur. 6. Hegedü solo és magyar dalok zongora, illetve zenekar kísérettel, előadja ifj. Szilágyi Imre.

* **A Zion debreceni betegs. egyesület** pénztára javára f. hó 25-én rendezendő családias jellegű táncestélye iránt oly érdeklődés mutatkozik, hogy előreláthatólag méltán fog az idény legsikerültebb mulatságaihoz sorakozni. A rendező bizottság s annak agilis elnöke dr. Freund Jenő ugyancsak buzgólkodik a siker biztosítása érdekében. Gondoskodva van kedélyes társas vacsoráról is, melyre a részvételi jegyet előre meg lehet váltani két koronáért; ez azonban a táncmulatságban résztvevőkre nem kötelező s első sorban azoknak szól, akik esetleg nem hódolnak Terpsichore (a tánc muzsája) művészetének, de annál szívesebben vesznek részt egy kedélyes vacsora örömeiben.

* **Zenészek mulatsága.** A farsang után derék zenészeink is ki akarják részüket venni a mulatságból s a Bika szálloda disztermében ma, csütörtökön éjjel bált rendeznek. A bálanyák *Magyarylimréné, Magyar Kálmáné és Kiss Béláné.* Előreláthatólag a bál pompásan fog sikerülni s képviseltetni fogja magát azon Debrecen egész közönsége, melyet a farsangon keresztül olyan fáradhatlanul mulattattak derék zenészeink.

* **Elveszett.** A Fehér hattyu győzszerártól a Dreher vendéglőig terjedő uton elveszett egy pénztárca, egy aranygyűrűvel, egy nyolcad osztályorsjeggyel, egy forint kilencven krajcár készpénzzel. A megtaláló a pénzt megtarthatja, csak az emlékgyűrűt és a sorsjegyet küldje a rendőrséghez.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, ösmerősök s az elhunytak jó barátai, kik szeretett jó leányunk, lejt-hetetlen kedves menyasszonyom: néhai Debreceni Margit f. hó 11-ér örtönt vég-
szesséztételén megjelenésük által mély

fájdalmunkat némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is szívből jövő halás köszönetünket. A gyászoló család.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképtállítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatokban.**

* Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.

* **Pármal ibolyaszappan** név alatt egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Rendkívül kedves, gyöngéd ibolya-illata s bőrfinomító, üdítő hatása van e szappannak, úgy, hogy a legérzékenyebb arcőrütek is használhatják. Ennél jobbat sem a bel-, sem a külföldön nem csinálnak, még ha drágábban adják is. Egy darab 80 fillér, három darab 2 korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Debrecenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy F., Muraközy L., Balázs Ö., Kovács Nándor, Szile F. gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán Fenyő Sándor, Mentze Henrik, Komlóssy Lajos kereskedőknél. H.-Szoboszlón: Körner Bélánál. Más, kitűnő mosdószappanaim 20 fillértől feljebb kaphatók.

* **Hízlaít onkor-torma** 1 kg. 28 kr. Pergetett akác-méz (átlátszó, fehér) 1 kg. 70 kr. Dávid Zoltán üzletében, Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Ropogós savanyított hordós káposzta 1 kg. 20 kr.

* **Hársnya-különlegességek** kiállítását és vásárá megnyitá **Barthánál**; ugyanott illatszert, szappant, toilette-cikket, övök, arcfátylak, kiegészítőket legolcsóbban beszerezhetők. Szabott árak. Tiszviselőknök 5 százalék engedmény.

TÁVIRATOK.

A helyzet.

Budapest, március 23. A szövetkezett ellenzék mai ülésén Apponyi Albert gróf indítványára kimondották, hogy a szövetkezést fenntartják és Andrassy Gyula grófnak a közvetítés lelkiismeretes funkciójáért köszönetet szavaztak. Andrassy Gyula gróf délután egy órakor járult ő felsége elé s-hosszan referált küldetése eredményéről. A helyzet ma az, hogy az ellenzék legerősebb és legnagyobb pártja, a függetlenségi párt a közel napokban tekintélyes számban szaporodik meg újabb belépésekkel. A hivatalnok minisztérium kinevezését egyelőre még valószínűnek tartják.

A német császár londoni utja.

London, március 22. A Standard jelentéi tegnaptól: A lakosság, különösen a benszülőttek körében igen nagy lelkesedés Vilmos német császár külsőben álló látogatása felett. — A diplomáciai körök ma összegyűlnek, hogy megállapodjanak a fogadtatás részleteiben. A marokkói kincstár 16,000 dollárt állapított meg a fogadtatás költségeire.

Ingatlanok forgalma.

Tikász István veszi a debreceni 7043. sz. tjkvben foglalt 1030 négysz. öl Boldogfalvi kerti szőlőt Molnár László és nejétől 2400 kor.

Hatvani István veszi a debreceni 5200. sz. tjkvben foglalt 108 négyszögöl ujkerti szőlőt Nyeste Istvánnétől 1200 kor.

Nagy Pál és neje Luter Sára veszik a debreceni 5678. sz. tjkvben foglalt 566 négyszögöl tégláskerti szőlőt Prendelovits Tódor és neje Ebergényi Rózától 14000 kor.

Dobozi László veszi a debreceni 6678. sz. tjkvben foglalt 518 négyszögöl Boldogfalvi kerti szőlőt Bátori Károly és neje Zengevald Ilonától 3200 kor.

Özv. Liptai Gáborné Vásári Zsuzsanna veszi a debreceni 822 sz. tjkvben foglalt 2 hold 650 négyszögöl majorsági földnek a Bikfalvi Istvántól egyharmad részt 1000 koronáért.

Értesítés!

A Booskay telepi borsepróm kifőzése belett fejezve s az eddigi megrendeléseket még e hó folyamán mindenkinek haza szállítatom.

További megrendeléseket még elfogadok, 1 liter seprő pálinka saját termésű 80 kr. Szives megkereséseket levelező lapon is elfogadok. Ajánlom még a máris elősmert jó minőségű tisztán kezelt, saját faj boraimat.

Booskai Ezerjó 1 lit. 30 kr.,
Sestakerti 1 lit. 26 kr.,
negyobb vételnél megfelelő engedményt nyujtok. Tisztelettel

Jóna János

fűszer- és borkereskedő, Nyil-u. 34.

A Debreceni első Temetkezési

Egylet

minden elhalt tagja után azonnal készpénzben fizet 70 koronát. A tagok létszámának emelkedésével a temetkezési segély is emelkedik. (Minden 100 tag után 14 koronával.)

A tagok beiratáskor fizetnek 2 kor. 40 fillért egyszer s mindenkorra, ezenkívül minden egyes haláleset alkalmával 20 fillért. Egyéb terhök nincsenek.

Tagok felvételnél naponként az Egylet irodájában: Vigkedvő-Mihály-utca 60. sz., valamint Cséki András egyleti pénzesbeszédnél: Uj-Móricztelep 47. sz.

Lakás kiadás.

A Gróf Dégenfeld-téri 4. számú háznál egy udvari lakás (4 szobával, konyhával, kamarával és külön udvarral. (folyóévi május 1-től kezdve kiadó. Az ujonnan átalakított lakás iránt érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek délelőtt 9 órakor, a végrendeleti végrehajtónál, Széchenyi-utca 4. szám alatt.

Tölgyfa szőlőkaro

Száraz tűzifa

oszer, tölgy, bük, varga, gyertyán és válogatott szerszámfa kapható

HEGEDŰS EMIL

kereskedőnél.

Raktár: Homokkerti, légszuszogár mellett. Iroda: Miklós-u. 7. szám.

Háztartási, fényüzési és gazdasági

kefeárúk

kőműves meszelők és festőecsetek

a legfinomabb kivitelben gyári áron beszerezhetők

Stern József és Testvére

kefegyárosok városi raktárában, Piacz-utca 22. (Telefon 250.)

Gyári szabott árak!

6105-III. 1905 szám,

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Bátor állomásán 1905 évi szeptember hó 30-án a vasuti vendéglő bérlete lejár ugyanazon időponttól számítandó öt évi időtartamra ezen vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az I koronás bélyeggel és — ajánlat a magyar királyi állam vasutak Bátor állomásán levő vendéglői üzlet bérletére — felirattal ellátott nem különben a kellő okmányokkal felszerelt borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1905 évi április 15-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján térítve nyitva nyujtandók be. Ugyanazon időpontig bánatpénzül háromszáz korona készpénzben küldendő be — függetlenül az ajánlattól — a debreceni üzletvezetőség gyűjtőpénztárába posta útján, jelen pályázati hirdetmény számára való hivatkozással. A vendéglők bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III. (forgalmi és kereskedelmi) osztályában (Tisza-palota II. em. 25 ajtó) a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 8-12, és d. u. 2-4 óráig) megtekinthetők, miért is az ajánlat tevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és megukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vételnél nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fenntartják maguknak azon jogot, hogy a pályázók között tekintet nélkül a felajánlott bérletösszeg nagyságára, szabadon választassanak.

A vendéglő helyiségek közül az I—II. oszt. étterem fűtése és világításáról a vendéglős saját költségén köteles gondoskodni, míg a III. oszt. váró-és étterem fűtési költségeit fele részben a vasutintézet, felerésben pedig a vendéglős viseli.

Kelt Debrecen, 1905 március hó

Az üzletvezetőség.

Egy 14-16 éves fiu küldöncnek felvétetik a kiadóban.

Czimbalmok

Schúnda-féle és az ujonnan szabadalmazott zárható rollós czimbalom kapható csakis

SCHMIDT S.

Zongora és hangszer raktárban.

Eladó.

Széchenyi-utca 50 számú ház 14 rendbeli akosztályllyal, az udvaraan két jó ivó vizű kuttal. Tócos kert I. járás 60 sz. szőlő, gyümölcsös és 2 szoba, konyhás lakással.

Ujkertben, az István gézmalpm mellett I. járás 49-b. számú szőlő gyümölcsös, 1 éves urizkással) 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha kamra, veranda, pince, jó ivó vizű kut és kisebb kazdasági épületekkel.

Értesítés nyerhető a Nagy Lajos irodájában Piac-utca 42 sz. d. e. 9-12-ig, d. u. 3-7-ig. Telefon szám: 335.

A főtér legjobb helyén fekvő

üzlethelyiség kiadó.

Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

A Polgári Takarékszövetkezet

IX. évtársulatába

beiratkozások és felvételek mulasztási illeték felszámítása nélkül

március hó végéig

eszközölhetők.

A szövetkezet tagjainak a legutóbbi négy évi ciklus alatt 72611 K 44 f. hasznót eredményezett, melylyel a törzsbetétek teljes 6 százalékos kamatoztatását biztosította.

NYOLCZEVES törlesztéses jelzálogi, valamint személyi hitelre kiadott kölcsöneit a közönség meglepően nagy mértékben veszi igénybe.

A kölcsönkamatoknak a heti betétekkel egyszerre s egy összegben lehetővé tett fizetése, továbbá az utólagos kamat elszámolással engedélyezett kölcsönök a hiteltkereső közönség nagy kényelmére és előnyére szolgálnak.

Az igazgatóság legujabb határozata szerint 2000 koronán felüli kölcsönöknél a 6 százalékos kamaton tul semminemű kezelési illeték nem számittatik, valamint elhárított a betevők azon hátránya, hogy felszámolt betéteiket a rendes közgyűlés megtartásáig gyümölcsötlenül visszatartották, amennyiben az igazgatóság határozata szerint ezután a felszámolt évtársulat betétei után a kifizetésig kamat megtérítést fog nyujtatni.

Bejelentések a IX. évtársulatba naponként 9-től 12-ig, délután 3—5-ig eszközölhetők az intézet Piac-utca 83. szám alatt levő hivatali helyiségében.

Orosházi kenyérsütőde és

elmezési csarnok

ajánlja

szombatra (barches) fonott kalács.

hófehér

0, lisztből Kenyeret 16 kr.,
1 kiló barna kenyér 10 kr.,
uj máltai burgonya 16 kr.,

Kitünő faj almák.

Izléses
 cégfeliratokat,
 festményeket,
 ajtó ablak
 mázolásokat;
 szoba festéseket,
 szoba kárpitozásokat
 készít méltányos árak mellett

ZELINGER EDE

festő,
 Darabos-u. 16 sz. Telefon 410. szám.

Megérkeztek

a tavaszi idényre a legújabb
 Női divatszövetek,
 Gyapjú és bordúros Delainek,
 50 krtól feljebb,
 Blouse selymek,
 Divatos ruhadiszek, Csipkék,
 szalagok és béléssárk

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsatér.

Női ruhaszövet,

Blouse selyem,

De laine és

mosó kelme

ujdonságok

megérkeztek

Donogán és Somossy

céghez, Kistemplombazár.

A főtéren

a legforgalmasabb helyen

egy üzlethelyiség

szép nagy portállal május 1-re kiadó,
 Cim a kiadóban.

Eladó ingatlanok:

1. A Teleki-u. 98, számú ház.
2. A Bercsényi-u. 3. számú ház.
3. A Szent-Anna-u. végén a m. á. v. vonala mellett ipartelepnek kiválóan alkalmas 2134 négyszögöl beltelek igen előnyös feltételek mellett eladók.

Ertekezhetni a Takarékos és Hitelintézetnél (Csapó-u. 4, sz.) a hivatalos órák alatt.



**Magvak nagy raktára Debreczenben,
 Kontsek Szénánál, Kossuth-utca.**

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt behozatala a legelső világhírű forrásokból.
 Gazdasági magvak a legjobb fajtisza és magas osztraképességű minőségben. Lúozerna, Lóhere, quedinburgi és hazai Takarmányrépák, dísz-, pázsit- és réti fűmagvak nagy választékban. Bükköny. Csibehur, Czukor-czirek. Muhar stb.

Kertészetemből:

mindennemű évelő virágtövek, virág és konyhakerti termények plántái, virághagymák és gumók nagy választékban.
 Remek Chrsiantemum tövek 10 drb. 2'80. Ujdonságok 10 drb. 5 korona. Legszebb Caotus Györgyikék (Georginák). 10 drb. 3'60 kor. ujdonságok 10 drb. 5 kor. Japáni lillomok, tubarózsák, Begoniák, Japáni Iris, Crozy és orobídea virágu Cannák, igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra.

Lóhere magvakban igen előnyös ajánlatot tehetek.

Légrády Testvérek könyvkiadóhivatala,
 Budapest, V. Váci-körút 78.

Március 15-ikén jelent meg

„Báró Vesselényi Miklós élete és munkái“

Irta: **Dr. KARDOS SAMU.**

A két kötetes díszmunka bolti ára 30 korona. Előfizetési ára 20 korona.

Előfizetéseket április 1-ig elfogad a szerző

Dr. Kardos Samu, Debreczenben.

Az előfizetések legcélszerűbben posta-utalványon eszközölhetők.

ETERNIT-PALA

AZBESZT CEMENT-PALA,
 HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: **NYERGES-UJFALU.**

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olosó és tűzálló tetőfedőanyag

ETERNIT-MŰVEK

KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA

LUKÁCS VILMOSNÁL

DEBRECZEN,

HATVAN-UTÓZA 5. sz.

Elsőrangú referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 kosztrakomány.

Kérjen ismertetést.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beüldezik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

IBOLYÁNAK a kívánt helyen már két levele van.

HUNYADINAK a megbeszélte helyen levele van.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönök földbirtokra, házakra, négyes kamattal, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztet, terményárakat beraktározat s azokra előleget folyósítat, továbbá tisztviselőknek fizetés leültetésre nagyobb kölcsönt megszavaztat kezessé nélkül is Hérvy bankirodájára. Debrecen, Egyház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

REGI UJSÁGPAPÍR különként kapható a kiadó hivatalban.

OKLEVÉLÉS tanítóné, elemi vagy polgári iskolai növendékeket vizsgálatra jutányosan előköszít, Cim a kiadóban.

NAGY GYAKORLATTAL bíró kitűni varrónó megrendelést elfogad, vagy házakhoz is ajánlkozok Varga-utcz 20 sz.

FRISS ERKEZÉSÜ Cárfiol, piros bélt Narancess uradalmi tea vaj Kertész Sándor, fűszer- és csemege kereskedésében, Kossuth- és Battyán-utca sarok a színházzal szemben.

KIADÓ, egy ház négy szoba, konyha, külön baromfi udvar. Értekezhetni: Németh Andrásné-nál, Bika szálloda.

KÖHÖGÉSNEEL LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetető csukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

ÓRAKAT a legnagyobb szakértelemmel javít egész olcsó aron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours” svájci óragyár képviselése.

AKINEK PENZÉ NINCS, de szüksége annál több, az menjen KAISER SALAMONHOZ (Hatvan-utca 2.), hol a legelegánsabb női és férfi rubakelmék, kész öltönyök és felöltők, szőnyegek, garnitúrák, vásznak, képek, tükrök és minden elképzelhető dolog a legjutányosabban heti 1, vagy 4 korona részletre kapható.

SZABNI TANITOK 10 koronaért. Cim a kiadó hivatalban.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papir héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyérpiac sarkán.

10 KRAJCÁR EGY PÁR GÁZHARISNYA készen leégetve, kitűnő minőségben kapható, Barna József Péterfia 5. sz.

KIADÓ 1905. május 1-től Kossuth-utca 6. számú háznál egy üzlethelyiség, mely jelenleg fodrászterem; az emeleten 2 szoba, gázluszterekkel felszerelve és az udvaron egy raktárhelyiség. A Széchenyi-utca 33 számú háznál pedig 2 nagy pince. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében.

70 KR. EGY ÓRA tisztítás és javítás Pintér Dezső órásnál, Szent-Anna-utca 2 szám, tanuló felvétetik.



Villamos esengők, telefonok villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák,

kerékpár és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon szám 168.

FEHÉRNEMŰ varrónó varrást háznál vagy házonkívül elvállal, cim a kiadóban.

ÓRA JAVÍTÁS 50 krtól. Óra tisztítás és javítás 70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón! Ócska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 kr. Főgel órás-optikusnál. Piac-utca 75. Bank palotával éppen szemben.

KIADÓ május elsejéről Csapó-utca 19. Knoll-féle házban az emeleti lakás.

EGY 3 SZOBÁS udvari lakás hozzátartozóival május 1-sőre kiadó, Szent-Anna-utca 28.

EGY JO forgalmu fűszer üzlet betegség miatt átadó. Cim a kiadóban.

NYIL-UTCA 133 sz. alatt egy utcai egy udvari szoba konyha 9 frt-ért kiadó. Jó viz van az udvarban.

KIADÓ LAKÁS homokkert I-ső járás 53 sz. szép két lakosztály hozzá tartozókkal egész udvar jó termő szőlővel május 1-sőre kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

SESTA KERTBEN a vasut megálló helyéhez közel egy nyaraló kiadó. Új kertben egy jó karban levő csemege szőlővel s nemes gyümölcsfákkal beültetett szőlő eladó, értekezhetni Piac-utca 44 sz. ügyvédi irodában.

ÁLLAMILAG VIZSGALT takarmány magvak legoles óbban beszerezhetők Merklé Ferencnél. Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. Vizzel mosható szobapadlómáz. Liuóleum 1 doboz 65 kr.

Kereslet.

LUCERNÁS egészen közel a városhoz, bérb kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

JÓ ING és gallér vasalóné felvétetik Péterfia-utca 15.

KERESEK ápril 1-ére butorozott. lehetőleg utcai szobát a főtéren, vagy ahhoz közel. Czimet a kiadóba kérem.

KÖZEPKORU nő, ki a házvezetésben jártas, s a fehérenemű varráshoz ért, alkalmazást nyerhet, Varga-utca 32. sz. alatt.

TANULO felvétetik Mogyoróssy Győző fűszerüzletében, Rákócy-u. 45.

SEGÉD a ki jó kirakat rendező felvétetik Lövy F

Eladás.

EGY TELJESEN új bicikli eladó. Értekezhetni Hatvan-utca 29 szám, a délutáni órákban.

KÉTFELÉ nyíló nagy bolti ajtó eladó. Diószegi-utca 3 sz. alatt.

ELADÓ 9 méter széles 11 méter hosszú zsindeletető, mely cserénptetőre is alkalmas, megtekinthető a Dohánybevaltó telepen a pallér-nál, Sipos.

SESTAKERTI szőlő 1 nyilas és egyötöd eladó Értekezhetni Pacsirta-u. 48. sz.

EGY SZEP NYARALÓ a Sesta-kertben, modern új épület, tágas terrasszal, borpincével 670 négyszögűl beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vizű szivattyus kuttal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

ELSŐRENDŰ burgonya 380 mázsa eladó Péterfia 42 sz.

KITŰNŐ homoki fajborok 50 literen felüli mennyiségekben, Arany-János-utca 25. szám alatt eladók.

JO KARBAN levő disznóbőr ernyővel ellátott hintó 2 és 4 lóhoz eladó, Füstös Testvérek.

KERÉKPÁR kevéssé használt, jutányosan eladó. Timár-utca 15. szám.

KÓVIDINKA elsőrendű gyökeres vessző 25-000 drb eladó Péterfia 81.

ROZSA KRUMPLI 100 mázsa, őszi és nyári vetőmagnak termelve eladó. Miklós-u. 51 sz. lózséshez is használható.

A VAMOS-pércsi-utca elején 14 köblös tanya föld eladó, értekezhetni Gyöngyvirág-u. 19. sz.

ELADÓ PULT, két stélasz, üvegiroda, szárnyas-ajtó Szív-utca 28.

Urakfigyelem

Mielőtt ruha szükségletét beszerzi, saját érdekében cselekszik, hogyha hazai és külföld szövet áruimat megtekinti és komoly bírálat alá veszi, a melyből

16 forinttól kezdve

és feljebb készítek remek szabású és kitűnő szakértelemmel kidolgozott férfi öltönyöket, vagy felöltőket.

Klein Adolf,

angol uri szabó Budapestről, üzlethelyiség Piac-utca 66. szám.

Kivánatra házhöz mintával szolgálók.

Uj rófös üzlet!

Ne vásároljon

mig ujonnan berendezett teljesen új árukkal felszerelt Piac-u. 24. Szifft-féle helyiségben levő üzletemet meg nem tekinti. — Különös sulyt fektetek

női Ruhaszövetekre, Delaineekre és vászakra

szóval mindennemű rófös- és rövidáru czikkekre.

Minden 5 frtos bevásárlás után egy életnagyságu fényképet teljesen ingyen készíttetek, csupán a diszes passparturáért 1 frt. 50 kr. fizetendő.

Fiktizlet:

Maradék áruház

Piac-utca 19.

LÓWY F.

Piac-utca 24.
volt Szifft-féle helyiség,

Olcsó árak. — Tulkövetelés kizárva.

Nyomatott körtorgógépen a Debreceni Ujság nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula).